



近日,玉叶小学、兰田小学40名小记者走进金穗米业海丝稻米文化馆,开启一场从古至今的米食文化之旅。

走进馆内,小记者学习了“水稻的发现”“水稻种植发展”“稻米的分类”等知识,他们手持笔记本,一边聚精会神地聆听,一边细致地记录下每一个知识点。通过活动,小记者领悟了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的含义,并表示在日常生活中,要珍惜粮食,杜绝浪费。

黄小红 文/图

探访金穗米业 种下“爱粮惜粮”种子



走进金穗米业

玉叶小学 肖羽淇 指导老师 张桂兰

“一粒米,千滴汗,粒粒粮食汗珠换!”这是奶奶经常对我说的一句话。起初,我并不知晓其中的深意,直至此次有幸跟随小记者团前往官桥参观金穗米业,我才真正领悟到,原来小小的一粒米,从破土而出的嫩绿芽尖,到最终化作我们餐桌上热腾腾的米饭,其间要历经诸多繁杂的工序,耗费无数的心血。

在参观中,讲解员向我们介绍了大米的形成:插秧、耕耘、灌溉、收割、打谷、脱粒、椿米、过筛。博物馆墙上一幅农民的耕作图令人印象深刻,田间地头,随处可见农民们忙碌的身影,让人不禁感慨劳动真光荣啊。同时,老师的另一番话也让我陷入了沉思:“同学们,世界上还有许多地方的人正在挨饿,他们连这样一碗简单的白米饭都是奢望。我暗自思忖,往后每当我想要将剩饭倒掉之时,脑海中便会浮现出农民伯伯汗流浃背的身影。如此一来,我便再也不敢随意浪费了。”



小小一粒米

兰田小学 许茗栋 指导老师 黄强贤

今天,我们小记者团走进金穗米业,学习关于粮食的知识。

到达目的地,我们跟随着工作人员的脚步前往包装车间,了解大米的

包装及运输过程。在这里,工作人员为我们介绍了金灿灿的稻谷变身为大米的过程,原来水稻需要历经插秧、耕耘、灌溉、收割、打谷、脱粒等一系列过程,才能成为大米。听完讲解员的讲解,我们知道了一粒米的来之不易。此外,我们还了解到大米分成籼米、粳米、糯米三种。北方米多为粳米,南方米通常被称为籼米。粳米的颗粒短而圆,黏度较高;籼米粒长,淀粉含量高。

小小一粒米学问可真多,今天又是收获满满的一天!

这趟参观真值

玉叶小学 肖文武 指导老师 苏丽凤

“儿子,你想不想去看大米的生产过程?”“啊,大米的生产过程有什么好看的?”我头摇得像拨浪鼓似的。“必须!去!”没办法,在老妈的“威逼利诱”下,我只好同意了。微风轻拂我的

脸庞,吹散我心中的不快,激起我对前路的诸多好奇!

当我们抵达金穗米业公司的海丝稻米文化馆时,我满怀期待,飞奔向展厅。在包装区域,眼前的景象令人叹为观止——高度自动化的生产线,巨大的机械臂精准无误地搬运着大米。这一幕幕高效运作的场景让我们目瞪口呆,对现代科技的精妙赞不绝口。我们继续向前走,映入眼帘的是比较古老的劳动工具:从插秧到施肥,灌溉、收割、脱粒、碾米……每一步都凝聚着劳动人民的智慧与汗水。原来,那看似微不足道的一粒米,背后竟藏着如此复杂而艰辛的制作过程,让人不禁感慨万千。

午餐时分,我看着碗中的米饭,心中涌动着与以往截然不同的情感。我尝试着抛开菜肴,专注于米饭本身,细嚼慢咽之间,发现米饭竟越发香甜,每一口都仿佛在味蕾上跳跃,留下难以言喻的美妙滋味。这份纯粹的享受让我彻底改变了对米饭的态度,再也无法忍心浪费一粒米。于是,我认真地吃完了整整一碗米饭。妈妈在旁边直竖首,意味深长地说:“这趟参观真值了!”

解码海底世界 放飞蔚蓝梦想

7月,南山实验小学和霞溪小学50名小记者来到泉州欧乐堡海洋王国,开启一堂有趣的海洋研学课程,与海洋生物面对面“对话”,感受海洋的独特魅力。

洪丽萍 文/图



小记者合影

步。我缓缓地靠近玻璃墙,发现还有企鹅四仰八叉地躺着,正在酣睡。这时,有一只企鹅苏醒过来,它们毫不怯生,有条不紊地整理着自身的羽毛,它们究竟是怎样在这般寒冷的环境中存活下来的呢?恰好,一位讲解员为我解开了疑惑。原来啊,企鹅身上的“毛衣”虽说比不上北极熊的厚实,但是它们却拥有吸热保暖的能力。

紧接着,我们的脚步迈向了“企鹅馆”。踏进场馆的大门,一股冷气便如冰冷的刀刃般迎面而来,我不由得裹紧了身上的衣物。就在这时,一群穿着燕尾服的“绅士”——企鹅,正晃晃悠悠地踱



一起乘风破浪

时间如白驹过隙,弹指间,欧乐堡之旅拉上了帷幕。这不仅是一次旅行,更是一次心灵的洗礼,也让我恋上这片蔚蓝的世界。

蔚蓝之旅

南山实验小学 郑洁 指导老师 许晓芳

夏日的天空,总是这么阳光明媚,万里无云。我期待已久的欧乐堡之旅随着暑假的来临也如期而至。当清晨的第一缕阳光照进我的窗台,我顿时睡意全无,一跃而起,背上睡前收拾好的背包,怀着激动不已的心情,踏上了前往泉州欧乐堡海洋王国的征程。

一下车,同学们瞬间如离弦之箭般冲了出去。欧乐堡的大门令我们眼前一亮,那是一扇何其漂亮的门!上面镶嵌着众多色彩缤纷的贝壳和珍珠,天蓝色的背景将它们映衬得更加夺目。

步入园区,我们首先踏入了神秘莫测的海底世界。一进门,一条蜿蜒曲折的海底隧道便映入眼帘,隧道内五彩斑斓,各式各样的鱼儿悠然自得地游弋其中,有俏皮的小丑鱼、庞大的巨骨舌鱼……它们共同编织出一幅生动绚丽的海底画卷。随后,我们还观赏了美人鱼那曼妙绝伦的水下芭蕾,马戏团演员惊心动魄的特技表演,以及小海豹那既笨拙又惹人怜爱的精彩演出,每一幕都让人叹为观止。

然而,在众多表演中,最令我难以忘怀的莫过于白海豚的“救生员与小船”表演。随着主持人的一声令下:“三、二、一,跳!”只见饲养员勇敢地跃入7米深的池水中,而两条聪明伶俐的白海豚瞬间游至其身旁,用它们那坚实的身躯稳稳地托起了饲养员,安全地将他送至岸边。紧接着,饲养员又站在了两只海豚的背上,海豚们仿佛收到了无声的指令,迅速游动起来,绕着池子划出一道道完美的弧线,最终再次将饲养员安全送回。这场表演不仅展现了海豚与人类之间深厚的默契与信任,更让我们深刻感受到了海洋生物的智慧与灵性。观众席上,掌声雷动,欢呼声此起彼伏,共同为这场精彩绝伦的表演画上了圆满的句号。

当夕阳的余晖洒满归途,我们依依不舍地登上了返程的大巴。坐在车上,我闭目养神,脑海中却不断回放着今日的种种精彩瞬间。今天真是收获满满的一天。



走进海底隧道

□优秀学生习作选登

欢乐的时光

第一实验小学 黄楚添 指导老师 侯阿花

今年的“五一”小长假终于来了。放假的第二天,爸爸说要带我去海边玩,我高兴得一蹦三尺高。

我们乘车前行,一路上欢声笑语,没多久便抵达了晋江清沙湾。望见那无边无垠的大海,海水呈现出碧蓝的色泽,我激动万分,赶忙脱下鞋子,挽起裤管,踏着又细又软的沙子,朝着大海飞奔而去。

海浪一浪接着一浪,不断冲击着我的脚丫,带来一阵阵清凉的触感。海风轻柔地吹拂着,惬意极了!在水中嬉戏片刻之后,我开始在沙滩上尽情发挥创造力,用双手塑造起一座座沙雕,不久,一座栩栩如生的“火山小岛”便在我的努力下诞生,它静静地矗立在海边,仿佛是大自然与人类创意的完美融合。

欢乐的时光总是短暂的!夕阳送走了晚霞,我们也只好依依不舍地回家了。

参观红色尖刀连有感

筑岩小学 李语晨 指导老师 陈丽芳

今天,我怀着激动的心情走进驻闽某部队。

在讲解员叔叔的带领下,我们走进红色尖刀连史馆,只见“红色尖刀连史馆”几个大字赫然嵌在墙上。馆内陈列有致,通过文字、图片、视频资料,我了解了“人在象山在”“百连擂台赛优胜连队”等每项荣誉的来历。再往前,一座由玻璃雕刻而成的雕像映入眼帘,生动展现出当年粉子山阻击战的壮烈情景。

接着,我们参观了连队内务,学习叠被子的方法。我们先是观看特种兵叔叔进行示范,随后自己动手尝试。看似简单的几个动作,实际操作起来却困难重重。我们由衷感叹部队纪律的严格以及训练的艰辛。

通过参观,我被“红色尖刀连”的精神深深触动。和平时代,我们有什么理由不好好学习呢?我们应该要像军人一样严于律己、努力学习,争取将来能为祖国的建设贡献自己的力量!

亲子乐园游玩记

第一实验小学 戴芮彤 指导老师 林凤凰

今天,尽管天气阴冷,却丝毫阻挡不了我们游玩的热情与脚步。

我和小伙伴们一起来到亲子乐园游玩。亲子乐园的游乐项目丰富多样,让人应接不暇。我们首先体验的是彩虹滑道,它是由七彩颜色组成的巨大滑梯。我坐在轮胎制成的“甜甜圈”上顺势滑下,速度飞快!耳边风声呼啸,两旁的景物迅速向后退去,仿佛在彩虹中穿梭,有趣极了。为此,我连续排队玩了5次。

随后,我们去体验了玻璃水滑道,乘坐漂流艇从高处飞驰而下,溅起层层水花,惊险又刺激。之后,我们还玩了独木桥、滑滑梯、过山车等项目。

时间如流水般刷地一下子就溜走了,我们只得依依不舍地回家了。今天,我们在亲子乐园度过了无比欢乐的时光!

第一次包饺子

南山实验小学 王霖 指导老师 黄玲

这天,奶奶组织全家一起包“金元宝”——饺子。想到自己即将尝试第一次包饺子,我的心中满是期待。

为了这次“大工程”,我和妈妈早已将材料准备齐全,有饼皮、肉糜、鸡精、盐、醋。我挽起袖子,拿起一把闪着银光的大勺。一想到要将这些食材变成美味佳肴,我不禁舔了舔嘴唇。

首先,我要调制肉馅。我打开调料瓶,倒出一勺醋、盐和鸡精,将它们洒在切好的肉糜上,然后学着奶奶的样子,拿起勺子搅拌起来。不一会儿,肉馅就调制好了,它就像一只刚刚睡醒的小猫,充满活力。调制好肉馅后,我迫不及待地开始包饺子。我模仿着村里老人们的手法,往饼皮里舀了一勺肉馅,又在外围用勺子蘸了一层水,涂抹在边缘,迅速地将饼皮合上,并用手指按压起来。

突然,饼皮上出现了一条裂缝,且裂缝不断变大,形成了一个小洞,里面的肉馅和水往外漏。我试图用手指将其合上,可饼皮已经千疮百孔。经过几次尝试,我发现肉馅和涂抹的水不能放太多。于是,我又拿起一张饼皮,这次只添加了半勺肉馅。终于,这次的肉馅乖乖地待在了饼皮里,我也包好了人生中的第一个饺子。

饺子煮好后,我迫不及待地吃了起来。自己包的饺子,虽然比不上妈妈包的美味,但是蕴含着自己的努力和心意,让我觉得格外香甜。